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a) y =3-0,5x 1a ham s6 bac nhat, co hé¢ s6 a=-0,5,b = 3.

Piay 1a ham s6 nghich bién via= - 0,5 <0.

b) y = —1,5x la ham s6 béac nhat, co6 hé s a=-1,5,b=0.

Pay la ham s6 nghich bién via=-1,5 <0.

) y=5- 2x2 khong phai la ham s6 béac nhat.

d) y={\E—l}x+1 l1a ham s6 béc nhét, co hé s6 a =J2-1,b=1.

Pay 12 ham s6 dong bién vi a =v2 -1 > 0.

&) y =v3(x =+2) = 3x =3.42 = Bx = /6 12 ham s6 bac nhat, c6 he
s6a=+3:b=—6.

Pay 1a ham s6 déng bién vi a =+/3 > 0.

f) Tur y+~f§=x-\/§ suy ra y = x—(\@+ﬁ), do do y la ham s6 bic
nhit d&i véi x, co he s6 a = 1, b = -3 +/2).

Pay la ham s6 dong biénvia=1>0.



Ham s6 y = (m + 1)x + 5 14 ham s6 bac nhét, co hé s a = m + 1.
a) Ham s6 dong bienkhi a=m+1 >0haym > -1.
b) Ham s6 nghich bién khi a=m+1 <0 haym <—1.

Chii vy : Khi m = —1 thi y = 0x + 5. Gid tri cta y khong thay déi vdi moi
gid tri cua x va luon ludn cd gid tri bang 5. Trong trudng hop nay, ta néi y
12 mot ham hang.

Xéthﬁmsé’y={3—\/§}x+l.
Pay I ham s6 bac nhit, c6 hé s6 a =3-+2,b=1.

a) Ham s6 da cho 1a ham s6 dong bién trén R, vico hé s6 a = 3 —\E = 1)
By x=0,y=1

x=1,y=03-2).1+1=4-42.
x=+2,y=03-v2)2+1=32-1.
x=3+2,y=3-v2)3+2)+1=8.
x=3-v2,y=03-v2)3-v2)+1=12-62.
c)e Véiy=0,tacé:
B-v2)x+1=0= B -2)x =-1

o L -13++42)  _ -B++2)
3-42  B3-V2)3+2) 7

e Viiy=1,tacdH:

—

(3—\/5}:-:+] =1=>{3—\E}x=0=>x=0 (vi S—JE#OL

e Vaiy=28,taco:

7 6+¥2) 4. 5

R N ]=18 = -
Bl L=ttt G-v2)3+¥2)
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-V&iy=2+\/§,tac6:
B-V2)x+1=2+42
1+42  +42)3+42) 5+442
N = — .
3-V2 3-V2)3++2) 7
-Vfﬁiy=2—ﬁ,lac6:
G =Dl =3 =2
_1-42 _(1-42)3+42) _1-2V2

TN - RE N -1V

Hinh chit nhat ban ddu ABCD c¢6 kich thudce la AB = 40cm, AD = 25cm.
Sau khi ting moi kich thudc cua hinh chit nhéat thém x cm, ta duge hinh
chit nhit mai ¢6 cac kich thude la

AB'=(40+ x)em va AD'= (25 + x)cm (h.11).

a) Ta co:

S =40+ x)(25 + x) A i B« ®
= 1000 + 65x +x* ; (1)

P = 2(40 + x) + 2(25 + x) i
= 4x + 130. (2)

S khong phai la ham s6 bac D C

nhit d6i véi x vi khong co "

dang ax + b. D' C

P 1a ham sé bic nhat doi vai x Hinh 11

voi hé s6a=4, b= 130.
b) Tinh gid tri twong ing cta P theo gid tri cua x, ta c6 bang sau :

X 0 1 1.5 23 5 F
P=4x+130 130 134 136 140 144

Xét ham so6 bic nhét y = ax + b (a # 0) trén tap hop s6 thuc R.
o Xét truomg hop a >0
Gia st X, X, 1a hai gid tri bat ki cua x thuéc R va x; < x,. Khi dé ta c6 :

Y —¥2=(ax; +b) = (ax, + b) = a(x| — x,).



Tir gia thi€t x; <x,, suyrax; —x, <0. Tirdo suy ray; — y, = a(x; — X5) <0.
Viy, vai a >0, ham sd y = ax + b 1a ham s6 dong bién.
o Xér truong hop a<(
Véi hai gid tri X, X, bt ki thuéc R va gia st x; < X5, lap ludn tuong tu
nhu trén ta co :

Yi — Y2 =a(X; - X) >0 hay y; > y,.
Viy, véi a < 0, ham s6 y = ax + b 1a ham s6 nghich bién.

Ta co
a) Ham so vy =x.l'm—3x+% la ham s6 bic nhit khi hé s6 cua x la

vm =3 # (0,
vm—3 # 0 khi m—-3 >0 hay m > 3.
Vay, khi m > 3 thi ham s6 da cho la ham s6 bac nhat.

I

2t —— la ham s6 bac nhit déi véi bién s6 t chi khi hé so
m +

b) S =

|
m+2

#0 khi m+2# 0 hay m # -2.

Viay, khi m # -2 thi S la him s6 bac nhit cua t.
a) Cdc diém trén mit phang toa do cé

tung do bang 5 1 cdc diém M(x : 5). Vi di

hinh chiéu vuoéng géc cua cic diém

M(x ; 5) trén truc Oy la diém H co By 3=
tung do bing 5 nén tap hop cdc diém ?

M(x ; 5) 1a duding thang vudng goc vdi 0 =
truc Oy tai diém H c6 tung do bing 5.

N6i cdch khdc, tap hop cdc di€m M(x ; 5)

14 dudng thang song song véi truc Ox Hinh 12
va cit truc tung tai diém H c6 tung do

biang 5 (h.12).
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Phuong trinh cta dudng thang la y =5 (hay y = 0.x + 5).

b) Tuong tu nhu trén, ta co6 :

Tap hop cac diém ¢6 hoanh do bing 2, tung do tuy y la duong thang
song song vdi truc Oy va cit truc hoanh tai diém c6 hoanh do bang 2.

Phuong trinh cua dudng thing la x = 2.

¢) Tap hgp cdc diém c6 tung do bang 0 1a truc hoanh Ox, ¢6 phuong trinh

lay=0.

d) Tap hop cdc diém c6 hoanh do bang 0 1a truc tung Oy, ¢6 phuong trinh

lax=0.

e) Tap hop cdc diém trén mit phing
toa do c6 hoanh do bing tung do chinh
la tap hop cic diém M(x ; y) trong do
X =y. Vi x, y cung ddu nén M(x ; y)
thuoc goc phan tu tha I va tha II1. Mat
khéic Ixl = Iyl nén M(x ; y) ciach déu Ox
va Oy.

Viy tip hop cdc diém c¢é hoanh do
bang tung do 1A dudong thing y = X
chita tia phan giac cta goc xOy (h.13).

Hinh 13

= |

f) Tuong tu nhu cau e), tip hgp cdc diém cé hoanh do va tung do doi

nhau 14 dudng thing y = —x chia tia phan gidc ctia géc yOx' (géc phén tu

thit 1T va thit TV) (h.13).
(h.14)
a) AB = VAC? + BC?

= JG-12+(@-17 =5.

b) MN = VMD? + ND?

= B +27? +(5-2) ~583.
¢) Téng quat ta ¢6 ;

PQ=\/(X1 —x)" + (v =)’

[S]

B e ——

Fd



Bai tap bo sung
2.1. (D). 3.3, (B). 2.3. (B).
2.4. a) Ym xéc dinh khim >0 (1)
Jm =50 khim>0vam=#5(2).
Vay diéu kién dé ham sé di cho 14 ham s6 bac nhat lam >0 vam # 5.
b) V6i diéu kien m > 0 va m # 5 thi v/m ++/5 > 0. Do dé, diéu kien dé
ham s6 da cho la ham s6 bac nhat dong bién trén R la : Jm —\/5 > 0,
suy ra \/E::»\E e 5§ 3 G- e



